

# 构筑少年儿童成长“精神防护林”

## ——湖南“护苗”专项行动综述

湖南日报全媒体记者 龚柏成

育才之士，为国之本。让每一位未成年人茁壮健康成长，是全社会的共同心愿。少年强则国强，少年进步则国进步。

“护苗”，湖南一直在行动。从文化市场环境整治，到校园周边市场清查；从净化线上线下学习成长环境，到坚决查办妨害未成年人身心健康的不法行为；从广泛开展“绿书签行动”集中宣传，到构建家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六位一体”的未成年人保护体系……全省“护苗”工作扎实有力，成效斐然。

### 源头治理 斩断黑手

一本好书胜过任何珍宝，一本坏书比一个强盗还要坏。

“六一”儿童节前，邵阳市双清区启动“扫黄打非·清源2023”“扫黄打非·护苗2023”专项行动。

检查组深入到书刊市场、校园图书室、印刷公司等地，核证照，查经营行为，严格执法，“决不能让有害出版物偷偷溜入孩子们的书包。”

源头治理，斩断黑手。全省各地“扫黄打非”办以零容忍的态度，集中力量高密度清查，全面清查文具店、书店、报刊亭出售的有害“口袋本”图书、低俗游戏卡片和非法出版物，并对图书馆、阅览室、发行场所阅读区域地毯式检查。全力阻断不良出版物侵袭，种下护牢未成年人文

化权益“防护林”。

近年来，全省共组织校园周边市场检查3.2万人次、标记校园周边重点点位1.3万个，收缴各类非法少儿出版物6000余件。

地面筑起“防护林”，空中织就“防护网”。

省网信办、省新闻出版局、省“扫黄打非”办开展网络“扫黄打非”和防止未成年人沉迷网络游戏专项行动，整治网络直播、短视频领域乱象专项行动，保持直击源头、高压监管的态势，集中整治“色、丑、怪、假、俗、赌”等违法违规内容呈现乱象，从严整治功能失范、“网红乱象”、打赏失度、违规营利、恶意营销等突出问题。坚持治理整顿一批、关闭取缔一批、问责曝光一批。

截至目前，全省累计关闭涉黄涉赌网站278个，永久封禁低俗黄赌账号14478个，封禁直播间3984个，清理违规有害信息超过3万余条，核查防沉迷违规和无版号违规运营案件9起，向职能部门移交有关线索346条。

### 重拳出击 以打开路

怀化杨某某制作了数条涉黄不良信息，通过QQ、微信、快手向外传播，公安部门迅速锁定了违法行为人，依法对其传唤询问，在大量证据面前，其对违法事实供认不讳。

利剑显锋芒，清风正气扬。对侵蚀未成年人身心健康的文化垃圾，必须以打开路、以打促治。

从“单指用力”向“聚指成拳”。我省

3万多个“扫黄打非”基层站点与平安建设、新时代文明实践中心等平台深度融合，建设“护苗工作站”和“护苗岗”2.1万个。省内有关互联网企业、邮政快递服务主要企业纷纷建立“扫黄打非”工作站，建成行业站点213个。

各点位延伸基层，充分发挥“信息员”作用，大大提高了发现案源线索效率，沅江市公安局会同市文化市场综合行政执法支队破获一起非法经营案，株洲、湘潭对非法从事游戏运营的企业予以立案调查。

省“扫黄打非”部门与网信、公安、邮政、通管、海关等部门联动配合，进一步强化侵权盗版及非法出版物、网络有害信息传播的整治效能。

雷霆手段，还须重拳出击。“扫黄打非”部门协调建立了重大案件线索“省市县”三级联动机制，为案要案深入核查和突发风险快速处置提供了重要保证，“护苗”案件做到快侦快破快结。

### 春风化雨 悉心呵护

5月24日下午，湖南省2023年“护苗·绿书签行动”系列宣传主题活动在长沙麓山外国语实验中学启动。

“绿书签行动”是“护苗”行动正面宣传教育的主要载体。活动以未成年人学习、生活场所为主阵地，着力提升未成年人对非法有害出版物及有害信息鉴别能力和安全防范意识，推动健全家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六位一体”的未成年人保护体系。

提升未成年人安全意识和法治素养，“绿书签行动”聚焦网络沉迷、心理健康、校园霸凌等问题，《护苗·巨人计划之勇气》《护苗·巨人计划之信仰》《护苗·巨人计划之星空》等十场剧目已在省内各州市剧院、学校、景区、基层文化场所上演百余场，反响热烈、好评如潮。

倡导绿色阅读、文明上网，“书香浸润童年、阅读点亮人生”“小小绿书签、护苗润心间”等“护苗”宣讲以及各种文艺表演、阅读活动、绘画比赛、戏剧展演，精彩纷呈，深入人心。

“护苗”行动的主要对象在基层、重点任务在基层。

湘西成立“扫黄打非·护苗联盟”，充分调动州直相关职能部门和学校“扫黄打非·护苗”工作站的工作积极性，开通未成年人法律援助绿色通道，筑牢未成年人权益保护的最后一道屏障。岳阳为全市989所中小学配备法治校长，将普法宣传教育融入“开学第一课”。郴州临武县将“光影育人”和“扫黄打非·护苗”“绿书签”三项活动融合开展，教育引导学远离低俗垃圾文化。

全省各县级“扫黄打非”办公室与县级融媒体中心、“学习强国”平台建立起长效、常态、务实的协作机制。“两中心一平台”大力宣传报道“护苗”特色亮点工作，将“护苗”理念与厚植爱国主义情怀教育、提升网络素养、培养保护知识产权意识等专题教育有机融合，为未成年人健康成长营造良好文化环境，构筑起一片“精神防护林”。

# 省教育厅发布“十二条”促进2023届高校毕业生高质量就业

湖南日报6月1日讯(全媒体记者 余蓉 杨斯涵 黄京)当前正是2023届毕业生就业工作关键期，为全力促进高校毕业生高质量就业，近日，省教育厅制定了促进2023届高校毕业生就业工作的十二条措施。

十二条措施包括：下发《关于做好2023届高校毕业生离校前后就业工作的通知》；建立高校毕业生就业情况报告和反馈制度；启动湖南省大学生创新创业大赛平台建设；开展“企业家进校园讲好创业故事”活动；建好用好毕业生就业创业区域性行业性常设市场；推动政策性岗位8月底前落地落实；重点做好困难毕业生群体帮扶工作；加强对就业工作滞后高校的督促指导；做好高校毕业生就业教育引导和心理辅导工作；做好涉就业安全稳定工作；提前谋划2024届高校毕业生就业创业工作；推动就业与招生培养一体联动。

省教育厅将对25个毕业生就业区域性行业性常设市场建设情况进行一次检查督导，推动高校加快建

设，发挥好访企拓岗、线上线下招聘会等方面的统筹、引领、示范、辐射作用。做好研究生、专升本、第二学士学位和特岗教师、科研助理岗位招录工作，加大对2023届高校毕业生基层就业学费补偿，引导毕业生基层就业。加强对困难毕业生的重点帮扶，督促高校落实“一人一档”“一人一策”和结对帮扶措施，确保有就业意愿的毕业生顺利就业。

对就业工作重视程度不够、就业举措不得力、毕业生去向落实率排后5位的本科、专科高校，省教育厅将进行约谈，并将组织毕业生去向落实率排后20名的本科、专科高校的就业工作部门负责人召开座谈会，就掌握情况，听取意见建议，制定针对性促就业举措。

我省还将提前谋划2024届高校毕业生就业创业工作，结合落实2024届就业创业工作“一揽子”计划和开展就业促进月活动，在今年第四季度召开就业工作现场会，推动就业与招生培养一体联动。

# 十八洞村特色产品首次“触电出海”

湖南日报6月1日讯(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 马茂鑫 刘如山)5月31日，湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村企业生产的一批苗绣公文包准备出口，长沙海关为其办理了跨境电商B2C出口通关放行手续。这是十八洞村特色产品首次以跨境电商方式出口。

出口企业湘西智赢跨境电商电子商务有限公司表示，十八洞村拥有苗绣、蜂蜜、猕猴桃等特色产品，跨境电商为特色产品“卖全球”开辟了新

通道。

今年，长沙海关制定促进十八洞村(湘西)跨境电商出口工作方案，会同花垣县政府对十八洞村及花垣县企业具备跨境电商出口潜力的产品及其产能、产值等进行梳理，搭建跨境电商平台，帮湘西特色产品开拓海外市场。

十八洞村跨境电商业务“破零”之后，长沙海关将梳理形成可复制可推广的跨境电商出口经验模式，推广到湖南更多乡村地区，让深山湘品走向世界。

## 共谋发展 共享未来

——聚焦第三届中国—非洲经贸博览会

### 马达加斯加：香草王国

1.65亿年前，马达加斯加岛曾与非洲大陆相连。后来，东非发生剧烈地壳运动，形成了东非大裂谷。那时起，马达加斯加也从非洲大陆漂了出去，成为非洲第一大岛。

在这座古老岛屿上，农业依旧占主导。马达加斯加的香草生产和出口量，约占世界市场总量的三分之二，是世界公认的“香草王国”。

#### 一、概况

马达加斯加全称马达加斯加共和国，位于非洲大陆以东、印度洋西部，是非洲第一大、世界第四大岛。国土面积59.2万平方公里。全国共设6个省，首都为塔那那利佛。经济以农业为主，香草生产和出口量居世界首位。旅游资源丰富，矿藏丰富，石墨储量居非洲首位。

#### 二、经济

1. 农业  
农业人口占总人口80%以上，出口收入的70%来自农业。土地肥沃，气候适合各种热带、温带粮食和经济作物生长。耕地三分之二以上种植水稻，其他粮食作物有木薯、甘薯、玉米等。主要经济作物有甘蔗、香草、丁香、胡椒、咖啡、可可、棉花、花生、棕榈等。

2. 资源  
矿藏丰富，主要矿产资源有石

墨、铬铁、铝矾土、石英、云母、金、银、铜、镍、锰、铅、锌、煤等，其中石墨储量居非洲首位。森林面积123279平方公里，约占国土面积的21%；珍稀动植物种类繁多，一些动植物为马达加斯加独有。

3. 对外贸易  
1987年开始实行贸易进出口自由化政策，鼓励出口多样化，出口额有所增加。主要进口石油、车辆、机械设备、药品、日用消费品及食品等。主要出口咖啡、虾、铬矿石、香草、丁香、棉纺织品等。主要贸易伙伴是美国、中国、欧盟、南非、南共体、东南亚部分国家和印度洋诸岛国等。

#### 三、与中国经贸往来

中马建交以来，经贸关系和经济技术合作进展顺利。中国自1972年起开始向马提供援助，为马援建了木伦达瓦糖厂、制药厂、昂-瓦公路、塔那那利佛体育馆、国际会议中心、学校等项目。

2022年，双边贸易额为20.8亿美元，同比增长29.2%。其中，中国出口14.55亿美元，同比增长13.9%；进口6.25亿美元，同比增长87.8%。中国主要出口纺织纱线、电子产品、机电产品等，进口矿砂、农产品等。

(湖南日报全媒体记者 刘奕楠 整理)



6月1日，长沙首创雪地实景魔法城堡儿童舞台剧在湘江欢乐城欢乐雪域开演，让孩子们身临其境地开启一场魔法世界冰雪之旅。  
湖南日报全媒体记者 徐行 通讯员 桂思雨 摄影报道

## 意外伤害成为青少年儿童第一“杀手”

### 我省启动“保护儿童健康行动”

湖南日报6月1日讯(全媒体记者 王铭俊 通讯员 姚家琦)今天，“保护儿童健康行动”在湖南省儿童医院正式启动，旨在通过“六个一”项目的持续推进，切实降低儿童意外伤害的发生率，提升整体防治效率。

据介绍，省儿童医院在整合急诊科、骨科、神经外科等相关专科优质资源，将传统的“分科救治”转变为“一体化综合救治”模式基础上，牵头发起了“保护儿童健康行动”。“六个一”项目包括：成立一个全流程管理儿童创伤救治中心、发布一项5年儿童意外伤害数据、举办一场“儿童意外伤害”主题医学展、开展一场儿童意外伤害预防主题健康教育、推动一类保障类协议签订、启动一类救治类公益支持。

据统计，全球每天有2000多名儿童死于意外伤害，这也成为世界各国0—14岁青少年的第一“杀手”。

“保护儿童健康行动”将依托“六个一”项目具体推进，由医院联合教育系统、交警系统、120急救中心、公共卫生机构等持续开展儿童意外伤害处置培训及科学研究，强化跨行业、跨系统多学科联合救治能力，着力构建知识普及、现场处置、应急救治、后期康复、慈善救助等关键环节全覆盖的儿童意外伤害救治体系，同时帮助儿童意外伤害家庭更好回归社会。



6月1日，通道侗族自治县一完小，学生正在进行拔河比赛。当天，该校开展第十七届校园艺术节活动，组织学生表演文艺节目并开展拔河等赛事活动，大家在欢乐气氛中度过自己的节日。  
尹序平 胡贤兵 摄影报道

## 推动托育机构规范化专业化发展 省婴幼儿照护服务指导中心成立

湖南日报6月1日讯(全媒体记者 周阳乐 通讯员 周南)今天，省卫生健康委、省计划生育协会在省妇幼保健院举行全省托育服务宣传月启动暨省婴幼儿照护服务指导中心授牌仪式。

2022年末，我省共有托育机构2248个，托位17.52万个，每千人口托位数2.65个，超过全国平均水平。如何推动托育机构规范化、专业化发展？去年8月，省卫生健康委批准成立省婴幼儿照护服务指导中心，旨在充分发

挥示范作用，提高社会公众对托育服务认知度，共同推动全省托育服务高质量发展。

该中心挂靠湖南省妇幼保健院(湖南省儿童保健所)，将充分发挥医院在儿童早期发展、儿童健康管理、科学养育、卫生保健等专业技术和人才队伍等特色优势，与高等院校、科研院所、母婴照护机构、高新企业等深度合作，探索建立科学育儿指导体系和标准，推广儿童早期

发展适宜技术，开发儿童早期发展及科学养育系列课程，开展婴幼儿养育照护相关科学研究，开展儿童健康监测，开发智慧化婴幼儿健康监测平台，完善婴幼儿养育照护技术标准，规范婴幼儿养育照护服务，建立健全照护服务指导体系，助力提升全省婴幼儿照护能力、科学养育能力和托育机构照护服务水平，着力打造婴幼儿养育照护“湖南模式”。

## 安仁乡村童声合唱庆“六一”

湖南日报6月1日讯(全媒体记者 李秉钧 通讯员 贺湘华 李丽华)今天，2023年安仁县庆“六一”金紫仙乡村合唱节在关王中心小学举行，来自金紫仙镇关王中心小学幼儿园、新洲

幼儿园、关王中学星辰合唱团等的学生，带来了9首欢快曲目，用美妙的音乐共同庆祝“六一”国际儿童节。

“在乡村的学校里面唱呀唱呀唱”，安仁唱出了“中国合唱童话县”美

誉。这些年来，该县持续强化艺术教育的育人功能，创新工作机制，引进德清基金公益乡村合唱艺术推广项目。中小学生在合唱在安仁这方热土落地生根，迅速发展。全县每年有6万余名学生参与其中，有7支合唱团9次登上国家级舞台并获奖，5支合唱团在省级比赛中获奖。

“大暑西瓜”等活动充满了趣味与巧思，孩子们在参与游戏的同时，也在奔赴一场场与传统文化习俗的千年之约。

提升防溺水安全意识，促进儿童健康成长

6月1日上午，长沙县交警大队联合长沙县档案馆，来到湖南师大附中

块，充分展示孩子们在劳动教育、审美教育的成果。

玩转二十四节气，品味六一童真。雨花区砂子塘新世界小学开展了以“玩转二十四节气”为主题的“六一”游园活动。一至六年级各班级以一个节气为主题设计闯关活动，孩子们则需成功闯关争得奖章后兑换奖品。“果实”“种子对对碰”“芒种斗草”“定香彩蛋”“雨水音乐会”“春菜知多少”“摸秋”

“大暑西瓜”等活动充满了趣味与巧思，孩子们在参与游戏的同时，也在奔赴一场场与传统文化习俗的千年之约。

### 提升防溺水安全意识，促进儿童健康成长

6月1日上午，长沙县交警大队联合长沙县档案馆，来到湖南师大附中

星沙实验学校，开展交通安全课堂的活动，给孩子们送上一份珍贵的“安全知识大礼包”。通过喜闻乐见、浅显易懂的方式，让孩子们掌握交通安全知识。

平江县南江镇龙潭小学开展了一场特殊的活动——庆“六一”防溺水暨夏季校服捐赠仪式。学校请来专业人员为学生及家长讲解防溺水知识，让孩子们度过了一个不一样的儿童节。



5月31日，嘉禾县普满乡观音山家庭农场，党员干部在帮助果农采摘黄桃。近期，该农场300多亩黄桃陆续成熟，驻村干部帮助果农抢抓时节，采摘黄桃供应市场。  
黄春涛 刘井芳 摄影报道

“六一”“劳之美”劳动节成果汇报展，分为“艾叶飘香”“芽儿尖尖”“美味滋滋”“七彩泡泡”“魔法变身”“花儿俏俏”等板块。